



市场发展“从无到有” 致力实现“住有宜居”

1949~2019:七十年风雨见证合肥“居变”

1978年前,合肥的高楼屈指可数,筒子楼和平房占据着住宅的“主流”;1983年,合肥市首个房地产开发公司成立,房地产市场化商品化进程开始加速推进;1988年,住房制度改革方案出台;1998年底,合肥正式停止公有制福利分房服务……

从1949年到2019年,70年来合肥房地产市场的发展经历了从无到有、经历了“低谷”与“高峰”,也经历了“宽松”与“调控”。未来,合肥将继续完善住房保障机制、深化住房租赁试点、加大老旧小区改造力度,在稳市场、促发展、惠民生上积极作为,致力实现群众住有所居、住有宜居。

□ 唐朝

的主要内容有提租发补贴、实行公积金、配房交押金、出售公有住房、集资合作建房、建立住房基金、实行住房有偿信托管理等。

20世纪90年代,合肥市停止公有住房无偿分配,单位集资建房成为一时的主流。从1992年到2001年,合肥采用集资方式建住房达25万平方米。资料显示,至1998年12月底,合肥市已建立住房公积金制度的单位1556家,缴纳住房公积金人数达28.2万人,实施面为82%,归集额10868万元;全年出售公有住房近113万平方米,办理标准价补成本价面积500万平方米。

1998年7月3日,中央下发了《关于进一步深化城镇住房制度改革加快住房建设的通知》。该通知标志着施行了近50年的公有制福利分房制度,在改革开放的大潮下退出了历史舞台,房地产的全面商品化开始推行。

2000~2009: 房地产市场发展迎来“黄金十年”

在全面停止公有制福利分房之后,1999年《合肥市已购公有住房上市交易暂行办法》正式实施,明确了已购公有住房上市交易的准入制度和正常的市场管理程序。从2001年开始,合肥市按照《合肥市深化城镇住房制度改革加快住房建设实施方案》和《合肥市市区住房补贴暂行办法》,全面开展住房分配货币化相关工作。

2003年,国务院下发《关于促进房地产市场持续健康发展的通知》,正式明确房地产业是国民经济的支柱产业。新世纪的头十年,被称作房地产的“黄金十年”,合肥房地产市场在这十年中开始大规模发展。在这期间,合肥市始终坚持发展与调控结合的政策,尤其是其中几次全国房地产市场调控中,合肥紧跟中央步伐,从严落实房地产调控政策,积极化解房地产市场发展中的矛盾,保障市场的平稳健康。

2008年全球经济危机爆发,全国的房地产市场都受到了不同程度的冲击,合肥房价出现了一年以来的首次环比下跌。2008年底,国务院出台了13条针对房地产市场政策,加之随后连续降息、信贷宽松等一系列措施,全国各地的房地产市场迅速迎来了回暖,住宅成交量与价格出现了迅速增长。

2010~2019: 打造房地产市场平稳发展长效机制

2011年,合肥市住房保障和房产管理局印发《关于执行住房限购政策有关问题的通知》,实行限购的范围暂定

为瑶海区、庐阳区、蜀山区和包河区四个行政区。限购令从当年3月31日起正式执行。

2014年8月2日,合肥正式取消住房限购政策。但从2015年底至2016年上半年,合肥楼市迎来了规模最大的一次“上涨期”。根据国家统计局发布的相关数据,2016年10月前,合肥新建商品住宅价格连连上涨,甚至有数月位于全国70个大中城市涨幅首位。

在市场过热的背景下,2016年10月2日,合肥发布了《关于进一步促进我市房地产市场平稳健康发展的若干意见的通知》,重新出台调控政策,为市场“退烧”。

近两年来,合肥市坚决贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府的决策部署,实施以“限购、限贷、限价”为中心的综合举措,实现了连续20个月“房价环比不上涨”“价格指数不突破”“不再出现新地王”的目标,房地产市场呈现平稳运行态势。

合肥在落实房地产调控政策的同时,还稳步开展住房租赁试点,力求逐步建立多主体供应、多渠道保障、租购并举的住房制度。2017年,国家住房和城乡建设部会同国家发改委、公安部、财政部、国土资源部等九部门联合印发了《关于在人口净流入的大中城市加快发展住房租赁市场的通知》,提出将采取多种措施加快推进租赁住房建设,培育和发展住房租赁市场,合肥位列作为住房租赁试点的首批12个城市之一。

2018年3月,《合肥市利用集体建设用地建设租赁住房试点工作实施方案》正式出台,集体建设用地建设租赁住房试点铺开,到2020年合肥将完成试点目标5000套。一个月后,合肥市房地产管理局发布关于印发《合肥市促进住房租赁市场发展财政奖补资金管理办法》,对租赁企业、中介和个人进行财政奖补,在全国都是首创。

2018年《合肥市政府工作报告》中指出,合肥房地产市场将围绕“房住不炒”定位,合肥市将在租赁市场、土地供应、金融管控等多个领域,继续稳步推进房地产市场供给侧结构性改革。

此外,目前合肥市已经成立了住房租赁服务管理中心、各级国有租赁住房公司,全市各区域专门推出了租赁住房地块,出台《合肥市促进住房租赁市场发展财政奖补资金管理办法》、鼓励开发企业现房销售等政策。今年7月,合肥市从住房城乡建设部、财政部组织的20个重点城市的竞争性评审中脱颖而出,成为中央财政支持住房租赁市场发展首批16个试点城市之一,未来3年将获得24亿元的中央财政资金,专项用于支持住房租赁市场发展。

1979~1989:

中央首次将住房定义为商品

改革开放前,我国实行低租金的公有制福利分房制度,住户只享有使用权。改革开放后,国家逐步探索住房制度的市场化改革之路。在1978年中央召开的城市住宅建设会议上出现了“允许私人建房或者私建公助”等新思路,这些新思路的提出揭开了中国房地产市场发展的大幕。

在中央正式把房子定义为商品后,1983年4月,合肥市首家房地产开发公司——中国房地产开发合肥公司成立。随着1987年深圳进行了首次公开土地拍卖,房地产市场化的改革进度逐步加速。

1988年2月,国家印发了“房改领导小组”的《关于在全国城镇分期分批推行住房制度改革的实施方案》,并提出住房制度改革的目标——实行住房商品化,将实物分配逐步改变为货币分配。这一方案的出台,标志着我国住房制度改革进入全面试点阶段,也掀起了国内第一轮房改热潮。

1988年2月,合肥市成立住房制度改革领导小组。领导小组组长由时任常务副市长刘道浓担任,领导小组下设办公室,由市建委副主任、常务副组长许建民兼任办公室主任。

1990~1999:

公有住房福利分配退出历史舞台

1991年,国务院先后批准24个省市的房改总体方案,全国房地产进入新阶段。1993年,海南住房价格达到7500元/平方米,首个房地产市场调控政策也随之出台。相关资料显示,1992年,合肥市的房地产开发公司已成立了百余个。

1992年,合肥市住房制度改革办公室由临时机构改为正式机构。合肥市住房制度改革领导小组成立后,于1992年制订出《合肥市住房制度改革实施方案》。方案

